

# Kostely, hřbitov, zámek i vzorkovna vitráží. Kraji na obnově památek záleží

Za čtyři roky sto deset milionů korun. Taková je bilance péče, kterou věnuje Liberec památkám. Celkem 61,5 milionu vyčlenil kraj prostřednictvím programu 7.2 Záchrana a obnova památek v Libereckém kraji a 48,7 milionu putovalo k žadatelům, kteří se ucházeli o individuální dotace v oblasti památkové péče.

Každým rokem lze čerpat příspěvky také z dotačního programu 7.3 Stavebně historický průzkum, který slouží k podrobné dokumentaci jednotlivých kulturních památek. Na základě zpracovaných stavebně historických průzkumů a poznatků poté dochází ke komplexní obnově objektů. Mezi lety 2022 až 2024 bylo z tohoto programu rozděleno zhruba 730 tisíc korun.

Celkem tak získalo podporu 325 projektů směřujících k obnově kulturních památek. U některých objektů se tak přitom stalo vícekrát, neboť procházejí postupnou rekonstrukcí po etapách. Příkladem mohou být například Starý hřbitov v Kamenickém Šenově, kde se postupně obnovují jednotlivé náhrobky nebo zámek v Doksech, kde pokrývají pokládají na jednotlivých křídlech zámku novou krytinu.

V posledních čtyřech letech pokračuje postupná obnova nádvoří – fasády, oken a dveří – na zámku ve Stvolínkách. Pilně se pracuje též na restaurování kostela svatého Jiří a areálu venkovské usedlosti v Chlumu.

## 110 mil.

korun putovalo  
za poslední čtyři roky  
na obnovu památek



Postupné obnovy se dočkaly venkovský dům č. p. 15 v Kryštofově Údolí, venkovská usedlost s číslem 50 v Nové Vsi nad Popelkou a bývalý hostinec U Ryšánků v domě číslo 84 v Kamenickém Šenově. Vloni dospěla ke konci obnova venkovského domu č. p. 124 ve Volfarticích.

Postupným restaurováním procházejí od roku 2021 boční oltáře v kostele sv. Fabiána a Šebestiána v Zákupích a stejně tak se průběžně vrací někdejší krása budově bývalé malírny okenních skel v Okrouhlé.

[\(pokračování článku na Facebooku\)](#)

více na

## Němí svědkové dávných dob

Kulturnost společnosti se měří tím, jak se stará o svoje historické památky. Liberecký kraj si v tomto ohledu vede dobře.



více na

## Na střechu kláštera v Hejnicích se vrací bobrovky



Jednou z rozpracovaných akcí, kterou nyní zima přeruší, aby se na jaře pokračovalo, je rekonstrukce střechy na bývalém klášteře v Hejnicích, kde se objevují pálené tašky bobrovky. „Celkový rozpočet rekonstrukce střechy na hejnickém klášteře je 15 milionů korun s DPH. Liberecký kraj nám v letošním roce slíbil a schválil podporu ve výši jednoho milionu korun. Klášter je kulturní památka, a proto jsou veškeré práce, které zde probíhají, pod dohledem a v koordinaci s památkovou péčí. Největším zásahem do střechy, jak ji

vidíme, oproti historické podobě jsou vikýře. Původně tu byla volská oka a v rámci předchozí rekonstrukce v devadesátých letech minulého století je nahradily obloukové vikýře. Nyní je měníme na pultové, které z hlediska historické autenticity působí lépe,“ objasnil ředitel Kláštera Hejnice Jan Heinzl. Nepracovalo se ale jenom na střechě. „Rozhodl jsem využít lešení, které kvůli opravě střechy u kláštera vyrostlo. Rozhodli jsme se zrestaurovat gallasovský erb nad hlavním vchodem a obnovit nátěr fasády,“ doplnil. Spolu s restaurátorkou Vanesou Trostovou, nositelkou Pocty hejtmana, a dalšími kolegy Hainzl prošel frýdlantský hrad. „Hledali jsme tam a zkoumali gallasovské erby pro co nejlepší, respektive nejvěrnější polychromie.“ Liberecký kraj již v minulosti v Hejnicích pomohl. „Bylo to v roce 2021, kdy se zhroutila korouhev na lucerně hejnického chrámu. V roce 2021 tedy došlo i s podporou Libereckého kraje k obnově oné lucerny a k návratu korouhve zpět na její špicí,“ popsal Heinzl.

## „Není to zdaleka jen moje zásluha“

S Hanou Bušovou, nositelkou Pocty hejtmana, o vzkříšení zámku Vartenberk, ozvěnách historie i o tom, co všechno mohou objevit hledači pokladů s detektory kovů.

poslechněte si na Spotify